

# 以矿产品计量中心为依托完善区域税务管理 协同机制探究

张伟强

渑池县矿产品计量中心，河南 三门峡 472499

DOI:10.61369/ER.2025040021

**摘要：**本文以矿产品计量中心为研究对象，探讨如何依托本中心完善区域税务管理协同机制。通过分析矿产品计量中心在代征税费过程中的现状与问题，提出了加强部门联动、优化信息共享平台、完善规章制度等策略，旨在提高区域税务管理效率，促进矿产品行业的健康发展。研究结果表明，矿产品计量中心在区域税务管理中具有重要支撑作用，通过协同机制的完善，能够有效解决矿产品税费征管中的难点问题，提升税务管理的科学性和精准性。

**关键词：**矿产品计量中心；税务管理；协同机制；区域发展

## Exploring the Improvement of Regional Tax Administration Coordination Mechanism Based on the Mineral Products Measurement Center

Zhang Weiqiang

Mineral Products Measurement Center of Mianchi County, Sanmenxia, Henan 472499

**Abstract :** This paper takes the mineral products measurement center as the research object to explore how to improve the regional tax administration coordination mechanism relying on this center. By analyzing the current situation and issues in the process of tax collection on behalf of the center, strategies such as strengthening inter-departmental collaboration, optimizing information-sharing platforms, and improving regulations and systems are proposed. The aim is to enhance the efficiency of regional tax administration and promote the healthy development of the mineral products industry. The research results indicate that the mineral products measurement center plays a crucial supporting role in regional tax administration. Through the improvement of the coordination mechanism, it can effectively address the challenges in the collection and management of taxes and fees related to mineral products, enhancing the scientific and precise nature of tax administration.

**Keywords :** mineral products measurement center; tax administration; coordination mechanism; regional development

## 引言

河南省渑池县作为矿产资源丰富的地区，矿产品开采与销售一直是当地经济的重要支柱。然而，矿产品税费的征收管理面临着诸多挑战，如矿产品交易的复杂性、计量的准确性、税务信息的不透明等，这些问题严重影响了税务管理的效率和公平性。矿产品计量中心作为专门负责矿产品计量与税费代征的事业单位，其在区域税务管理中具有独特的地位和作用。通过对矿产品计量中心的职能优化和协同机制的完善，可以有效整合资源，提升税务管理的协同性，为区域经济的可持续发展提供有力保障。因此，深入研究以矿产品计量中心为依托的区域税务管理协同机制，具有重要的理论和现实意义。

## 一、矿产品计量中心在区域税务管理中的作用

### (一) 精准计量与数据采集

矿产品计量中心的核心职能是对矿产品的开采量、运输量和

销售量进行精准计量。通过专业的计量设备和技术手段，能够确保矿产品交易数据的准确性和可靠性。这些数据不仅是矿产品税费代征的依据，也是税务管理部门进行宏观调控和税收政策制定的重要参考。精准的计量数据能够有效避免矿产品交易中的重复

作者简介：张伟强（1991.03-），男，本科，中级经济师，研究方向：高级财税。

计征、计量误差和偷逃税为，为税务管理提供坚实的数据基础。

### (二) 代征税费与源头管控

矿产品计量中心承担着全县境内矿产品税费的代征职责，这一职能使其能够从矿产品交易的源头进行税务管控。通过对矿产品开采、运输和销售环节的全程监控，确保税费的及时足额征收，避免因矿产品交易的复杂性而导致的税收漏洞。代征税费的职能不仅提高了税务管理的效率，还减轻了税务部门的征管压力，实现了税务管理的精细化和规范化。

### (三) 信息整合与协同监管

矿产品计量中心在日常工作中积累了大量的矿产品交易信息和税务数据，这些信息涵盖了矿产品的生产、运输、销售以及税费缴纳等各个环节。通过对这些信息的整合与分析，能够为税务管理部门提供全面、实时的监管依据。同时，矿产品计量中心还可以与税务、自然资源、环保等部门建立协同监管机制，实现信息共享和联合执法，有效提升区域税务管理的整体效能。

## 二、区域税务管理协同机制的现状与问题

### (一) 部门协同不畅

在区域税务管理中，矿产品计量中心与税务、自然资源、环保等部门之间虽然存在一定的合作关系，但在实际工作中，部门之间的协同机制尚不完善。各部门之间缺乏有效的沟通渠道和协调机制，信息传递不及时、不准确，导致在矿产品税费征管过程中出现重复工作、监管空白等问题。例如，税务部门在制定税收政策时，可能无法及时获取矿产品计量中心提供的精准数据，导致政策的针对性和有效性不足；自然资源部门在矿产资源开采许可审批过程中，也难以与矿产品计量中心形成有效的联动机制，无法从源头上控制矿产品的合法交易和税费缴纳。

### (二) 信息共享不足

信息共享是区域税务管理协同机制的核心环节，但在实际工作中，矿产品计量中心与其他部门之间的信息共享程度较低。各部门的信息系统相互独立，数据格式不统一，导致信息无法实现互联互通和实时共享。矿产品计量中心虽然掌握了大量的矿产品交易数据和税费缴纳信息，但由于缺乏有效的信息共享平台，这些信息无法及时传递给税务、自然资源等部门，使得各部门在监管过程中无法形成合力，难以对矿产品行业的违法违规行为进行精准打击。

### (三) 法规制度不完善

目前，我国在矿产品税费征管方面虽然已经出台了一系列法律法规，但在区域税务管理协同机制方面，相关的法规制度尚不完善。对于矿产品计量中心与税务、自然资源等部门之间的职责划分、协同方式、信息共享等方面缺乏明确的法律依据和规范，导致在实际工作中各部门之间的协同工作缺乏有效的法律保障。例如，在联合执法过程中，各部门的执法权限和责任范围不明确，容易出现推诿扯皮现象，影响协同机制的运行效率。

### (四) 专业人才匮乏

矿产品计量中心的工作涉及矿产品计量、税务管理、数据分

析等多个专业领域，需要具备跨学科知识和专业技能的人才队伍。然而，目前矿产品计量中心在专业人才方面存在匮乏现象，人员的专业素质和业务能力难以满足区域税务管理协同机制的要求。专业人才的不足不仅影响了矿产品计量中心自身的工作效率和质量，也制约了与税务、自然资源等部门的协同合作，无法为区域税务管理提供有力的技术支持和专业保障。

## 三、完善区域税务管理协同机制的策略

### (一) 加强部门联动与协同合作

完善区域税务管理协同机制的关键在于加强矿产品计量中心与税务、自然资源、环保等部门之间的联动与协同合作。设立联席会议机制，定期召开联席会议，主要目的是促进财政、税务、自然资源、公安、乡镇等多个部门之间的合作，共同处理矿产品税费基准价格、偷逃税费等问题。<sup>[3]</sup>由矿产品计量中心牵头，组织税务、自然资源等部门定期召开会议，共同研究解决矿产品税费征管过程中存在的问题，加强部门之间的沟通与协调。应明确各部门在区域税务管理协同机制中的职责分工，避免职责不清、推诿扯皮现象的发生。矿产品计量中心应充分发挥其在矿产品计量和税费代征方面的专业优势，为税务管理提供精准的数据支持；税务部门应加强对矿产品税费政策的制定和执行力度，确保税费的及时足额征收；自然资源部门应加强对矿产资源开采的监管，从源头上控制矿产品的合法交易和税费缴纳；环保部门应加强对矿产品开采和加工过程中的环境监管，确保矿产品行业的可持续发展。通过各部门的协同合作，形成齐抓共管的工作格局，提升区域税务管理的整体效能。<sup>[4]</sup>

### (二) 优化信息共享平台建设

信息共享是区域税务管理协同机制的核心环节，优化信息共享平台建设是完善协同机制的关键。矿产品计量中心应与税务、自然资源等部门共同建立统一的信息共享平台，实现各部门信息系统的互联互通和数据共享。信息共享平台应涵盖矿产品的生产、运输、销售、税费缴纳等各个环节的数据信息，通过数据的实时传输和共享，为各部门的监管工作提供及时、准确的依据。同时，应制定统一的数据标准和规范，确保各部门数据的一致性和准确性。在信息共享平台建设过程中，还应注重数据安全和保密工作，建立健全数据安全管理制度和技术防护措施，防止数据泄露和滥用。通过优化信息共享平台建设，打破部门之间的信息壁垒，实现信息资源的最大化利用，为区域税务管理协同机制的高效运行提供有力支撑。<sup>[1]</sup>

### (三) 完善规章制度与政策保障

完善的规章制度是区域税务管理协同机制有效运行的重要保障。应加快制定和完善矿产品税费征管方面的规章制度，明确矿产品计量中心与税务、自然资源等部门在区域税务管理协同机制中的职责分工、协同方式、信息共享等方面的具体规定，为协同机制的运行提供明确的法律依据。同时，应加强对矿产品税费征管法规制度的宣传和培训，提高各部门工作人员的法律意识和执法水平，确保规章制度的有效执行。<sup>[2]</sup>此外，还应根据矿产品行业

的实际情况和发展趋势，及时调整和完善税收政策，提高税收政策的针对性和有效性，促进矿产品行业的健康发展。

#### （四）加强专业人才培养与队伍建设

专业人才队伍是区域税务管理协同机制的重要支撑。矿产品计量中心加强专业人才的培养与队伍建设，通过多种途径提高人员的专业素质和业务能力。一方面，加强内部培训，每月一次实地观摩学习，每周进行室内理论学习，员工参加矿产品计量、税务管理、数据分析等方面的专业培训，提高员工的专业知识和技能水平；另一方面，应积极引进高素质的专业人才，充实矿产品计量中心的人才队伍。同时，矿产品计量中心还应加强与税务、自然资源等部门的人员交流与合作，通过联合培训、挂职锻炼等方式，促进各部门人员之间的相互学习和经验交流，提高协同合作能力。通过加强专业人才培养与队伍建设，为区域税务管理协同机制的完善提供坚实的人才保障。

## 四、结束语

以矿产品计量中心为依托完善区域税务管理协同机制，对于提升税务管理效率、规范矿产品行业秩序、促进区域经济发展具有重要意义。通过加强部门联动与协同合作、优化信息共享平台建设、完善法规制度与政策保障以及加强专业人才培养与队伍建设等措施的实施，能够有效解决区域税务管理中部门协同不畅、信息共享不足、法规制度不完善、专业人才匮乏等问题，提升区域税务管理的整体效能。各地应结合自身实际情况，积极探索和推进以矿产品计量中心为依托的区域税务管理协同机制建设。

## 参考文献

- [1] 张春媛.论税务风险的防范与机制创新 [J].精品, 2020, 000(022):P.1-2.
- [2] 常晓素.大数据在税收风险管理中的应用探析 [J].税务研究, 2019(6):4.
- [3] 胡国强, 吴春璇.企业税务风险管理系统:研究综述与框架构建 [J].会计之友, 2012(31):5.
- [4] 蒋文慧.促进区域经济发展的税收管理策略研究 [J].投资与合作, 2024,(03):103-105.